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                                       Magdeburg, den, 24.11.2018
Protokoll zur Beratung am 03.11.2018
Teilnehmer - anwesend: 8 Club`s/Vereine - HRC e.v. im USC Halle e.V., RR Havelberg von 1909 e.V, Roßlauer RG e.V., SC Magdeburg e.V., Abt. Rudern, Weißenfelser RV 1884 e.V., USC Magdeburg e.V., RC Union 1861  Schönebeck e.V., RC Wittenberg von 1904 e.V. 
Teilnehmer - entschuldigt: 6 Club`s/Vereine - RC Aken e.V., Bernburger RC e.V., Mersebur-ger RG e.V., Magdeburger RC e.V., HRV Böllberg/Nelson e.V. im SV Halle e.V.,  RV Raguhn von 1901 e.V., Goitzsche RC Bitterfeld e.V, Abt. Rudern, 
Teilnehmer - unentschuldigt: 7 Vereine -  Wassersportfreunde Burg e.V. 1924, Abt. Rudern, RV Naumburg e.V.,  RV Dessau e.V., Tangermünder RC von 1906 e.V., RC Alt Werder Magde-burg 1887 e.V., Zschornewitzer RC von 1954 im SV „Turbine“ Zschornewitz e.V.
Die einladende Wanderruderwartin des Ruderverband Sachsen - Anhalt, Frau P. Bertram, sowie der Vorsitzende des USC Magdeburg e.V, Abr. Rudern, Herr S. Exnowitz, begrüßten die Teilnehmer auf das Herzlichste. 
Frau Bertram dankte dem Ausrichter der Beratung für die professionelle Vorbereitung.
Zur Tagesordnung:
1) Abarbeitung lt. Einladung vom 25.04.2018, keine Ergänzung(en)  
2) Das mit v.g. Einladung versandte Protokoll der Jahresberatung 2017, wurde genehmigt.
3) Gastredner der Beratung - Herr Tjark Hildebrandt, Leiter des Wasserstraßen- Schifffahrts-amt Magdeburg
Verbunden mit einer interessant gestalteten Präsentation, zeigte er uns die Gewässer des Lan-des, vor allen Dingen aber die von uns nutzbaren Gewässer, die in Zuständigkeit des Bundes liegen, in einem gänzlich anderen Bild. Über die Bundeswasserstraßen Elbe, Saale und Havel hinaus sind dies der Mittellandkanal, der Elbe-Havel-Kanal sowie ein Stück des Elbe-Elster-Ka-nal, kurz vor der Grenze zum Land Sachsen.
Er berichtete über das Wassersporttourismuskonzept des Bundes, inkl. dem Bundesprogramm „Blaues Band“, sowie dem Gesamtkonzept Elbe, das im Land auf ca. 300 km Fluss, mit unter-schiedlichsten Aufgaben umzusetzen ist. 
Darüber hinaus lag der Fokus auf der Saale. Die 115 Fluß km im Land bieten auf ca. 100 km, 12 Schleusen, die sämtlich älter als 80 Jahre sind. Von diesen werden derzeit nach Ertüchti-gung fünf fernbedient und vier selbstbedient betrieben. Die übrigen drei werden noch immer vor Ort vom Schleusenmeister bedient. Darüber hinaus sprach er über saisonale Öffnungs-zeiten, grundsätzliche Ruhezeiten, die Ergebnisse des ministeriell initiierten Gesprächskreis Saale, Baumaßnahmen des Jahres 2018 und den geplanten Maßnahmen für das Jahr 2019. Häufig einhergehend mit Schließzeiten. Für uns als Freizeitsportler ist hier besonders wichtig, dass trotz Bauarbeiten an den Schleusen Rischmühle, Meuschau und Planena, die Nutzung, durch Schaffung von Umtragen, möglich bleibt. Bzgl. der touristischen Nutzung der Gewäs-ser ist es deshalb unabdingbar unter www.elwis.de, alle für eine Rudertour notwendigen aktuellen Daten abzurufen. 

4)  Sachstandsberichte der Einladenden
4a)  Arbeitsberatung der Bundesländer beim DRV e.V. - Protokoll Beratung am 11.11.2017
· Bericht zu Archiv Wanderrudern - R. Engelmann, 
· Bericht zur TID 2017 und Ausblick 2018 - R. Engelmann 

· Auswertung zum Projekt des DRV e.V. „Wanderruderstudie“ 

· Gedanken/Ideen zu „Canua App“ - M. Stoffels

· Die Praktik von Schleusenschließzeiten führt bundesweit zu Beeinträchtigungen bei Rudertouren aller Art,
· Service zu Verleih des Kirchboot beim RC Aken e.V., Hänger und gesteuerter Dreier bei RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V., Kosten und Gebühren ohne Änderungen
· Anmerkungen zur Verfahrensweise des DRV e.V., bzgl. der Fahrtenabzeichen des DRV e.V.,
· Fahrtenwettbewerb des DRV e.V. - Änderungen dazugehöriger Bekanntmachungen bzgl. des Zahlungsmodus meldender Vereine,

4b)  Das RuSA e.V. Portal ist erneuert. Die Bereiche Wanderrudern/Breitensport und Umwelt/ Ruderreviere sind mit entsprechenden Daten zu aktualisieren.
Fragen dazu beantwortet die Geschäftsstelle des RuSa e.V., rusa.gs@t-online.de. 
4c)  Wettbewerb DRV e.V. Fahrtenabzeichen 2017  
Wiederholt wurde auf verschiedenen Wegen um Mitteilung gemeldeter Fahrtenabzeichen gebe-ten.  Für die Meldungen zu Fahrtenwettbewerb und -abzeichen des Jahres 2017, gilt das Ver-bandsrundschreiben Nr. 4841, vom 15.01.2017. Als online Meldeweg, per efa 2, vom DRV e.V. favorisiert: http://home.snafu.de/nmichael/efaWett/drv/index.html
1)13 meldende Vereine wiesen 73 Fahrtenabzeichen nach. Die stetig steigende Zahl der Vorjahre konnte damit nicht erreicht werden. 

Auch die Zahl der Fahrtenabzeichen bei den Junioren/innen bleibt hier die Herausforderung.

Spitzenreiter Anzahl FA    


Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V. mit 18 FA

RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V. mit 12 FA 

Tangermünder RC von 1906 e.V. mit 10 FA 
Junioren/innen - 2 FA RR Havelberg von 1909 e.V.
Goldene Fahrtenabzeichen  

5 x RK H. Merseburg, RC Aken e.V., RK H. Ehrhardt, Hallescher RC e.V.i.USV Halle e.V.,

3 x RK U. Albert, RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V., 

3 x  RK P. Fritze, RK W. Hattenhauer, RK H.J. Thurmann, Hallescher RC e.V., USV Halle 
        e.V


3 x RK U. Rebling, Tangermünder RC von 1906 e.V.  


3 x RK P. Bertram, SC Magdeburg e.V., Abt. Rudern


2 x RK P. Brüning, RC Aken e.V.  


1 x RK G. Schröder, RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V.
Oldieliste - Beginn mit Jahrgang 1924

Jahrgang 1933 - RK H. Merseburg,  RC Aken e.V.,

Jahrgang 1937 - RK H. Ehrhardt, Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V.,


Jahrgang 1938 - RK Dr. H. Nießen, Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V.,


Jahrgang 1939 - RK K.P. Fritze, RK J. Schaerff, Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V.,


Jahrgang 1940 - RK R. Knoch, Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V. 



 - RK M. Uhler, RC Aken e.V.,

          Jahrgang 1941 - RK K. Schmidt, RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V.



   RK K.H. Peschel, RC Aken e.V.,


Jahrgang 1942 - RK L. Büchner, Hallescher RC e.V. im USV Halle e.V. 




 - RK U. Kuhne, Merseburger RG e.V.,

2) Ehrungen gemäß Ehrenordnung des RuSA e.V., fanden nicht statt, da mehrfache Ehrungen nicht zulässig sind. 
3) Für die Meldungen zu Fahrtenwettbewerb und -abzeichen des Jahres 2018, gelten die Ver-bandsrundschreiben Nr. 4863, 4864 und 4865 vom 15.01.2018. Als online Meldeweg, per efa 2, vom DRV e.V. favorisiert: http://home.snafu.de/nmichael/efaWett/drv/index.html
Der DRV e.V. informiert: Papierfahrtenbücher sind nicht mehr erhältlich. Ersatzweise ist eine Excelvorlage unter www.rudern.de, zu finden. 
Für die Meldungen an den DRV e.V., bestehen die Möglichkeiten Papierform und online, per elektronischer Meldung, über das efa-Portal.
- Der Papierform sind die 4 Formulare, Anzahl aktive Rudere/rinnen des Vereins, Zusammen- 

  stellung Meldung Erwachsener, Zusammenstellung Meldung Junior/innen und Meldebogen 

  Fahrten- und Wanderrudern beizufügen. Diese abrufbar unter www.rudern.de - Breitensport – 

  Wettbewerbe - Statistiken.

- Der online Meldung über das efa-Portal, ist unbedingt der Begleitbeleg zur elektronischen 

  Meldung nachzusenden. Hier erhält der Einreichende eine automatisch erzeugte Eingangsbe-

  stätigung.

Der DRV e.V. favorisiert die elektronische Form und bietet als Anreiz dazu ein gemindertes Mel-degeld/Fahrtenabzeichen. Vgl. Information des DRV e.V., vom 23.02.2016

4d)  6. Wanderrudertreffen bei der Ruderriege Havelberg von 1909 e.V., Juni 2018

Vom 15.06.2018 bis 17.06.2018 fand das Event in Havelberg statt. 


     Die Eröffnung mit dem Präsident des Ruderverband Steffen Planer, dem Bürgermeister der Stadt Havelberg Herr Poloski und der Schützengilde Havelberg, die uns mit Schüssen aus einer historischen Kanone begrüßten, war stimmungsvoll. Das lauschige Wetter, das zum Verweilen am Ufer der Havel einlud, rundete die Eröffnung ab.

Die Ruderriege Havelberg von 1909 e.V., einer der kleineren Vereine im Landesverband, hatte den Mut, dieses Event, nach dem Jahr 2012, erneut auszurichten. Mit 81 Meldungen aus den sechs Bundesländern Berlin, Brandenburg, Niedersachsen, Schleswig - Holstein und Sachsen - Anhalt, hat die vor 15 Jahren wieder belebte Tradition des Breitensport eine höchst erfolgreiche Fortsetzung, diesmal sogar mit Teilnehmerrekord, gefunden. 

Aus Sachsen - Anhalt kamen 39 Teilnehmer aus 11 Vereinen. Die weiteste Anreise hatten  Teilnehmer aus Lutherstadt Wittenberg, die kürzeste Anreise die Teilnehmer aus Tanger-münde, die das Org.team dann auch tatkräftig unterstützten.

Zur Abdeckung der Bootsplätze für die Tagestour stellten Teilnehmer aus Dessau, Magde-burg, Roßlau, Tangermünde und Rathenow Boote zur Verfügung. Die Veranstaltung, Organisation, Logistik, als auch die Tagestour auf dem größten Fließgewässer des Landes, der Elbe, ließ keine Wünsche offen.

Das Wochenende mit Rudern auf Elbe und Havel, einem attraktiven Landprogramm, war purer Genuss und legte die Latte für kommende Veranstaltungen ganz schön nach oben.

Nach diesem sehr gelungenen Event bleibt der Wunsch, noch mehr sachsen - anhaltinische Club`s/Vereine für die Veranstaltung zu interessieren, insbesondere die Club`s/Vereine im südlichen Teil des Landes. 








 Ideen für das Wanderrudertreffen des Jahres 2020 machten die Runde und boten reichlich Diskussionsstoff. Es gibt mehrere Interessensbekundungen, die es spannend machen, welcher Region des Landes die Teilnehmer/innen dann begegnen werden!

Noch mehr Eindrücke sind unter www.ruderriege-hv.de/6-wrt-sachsen-anhalt-2018 und www.rusa.de. zu finden.
Rudern zur Landesgartenschau 2018 in Burg
Persönliche Ansprache und schriftlicher Kontakt mit dem Vorsitzenden des Vereines, der die Möglichkeiten in Verbindung mit dem Vereinsfest prüfen wollte. Fazut: Ein Angebot des Verei-nes gab es nicht.
4e) Veranstaltung „Rudern gegen Krebs“, im August 2018, in Magdeburg

Die Stiftung Leben mit Krebs machte erneut im Bundesland, bereits zum zweiten Mal in Mag-deburg Station.

Die Vorbereitungen dazu begannen im Dezember 2017. Die breite Öffentlichkeitsarbeit star- tete im März 2018 mit dem Stand auf der Magdeboot. Gefolgt von einem Stand im Mai 2018 im Allee-Center Magdeburg und diversen Beiträgen auf allen zur Verfügung stehenden Medi-en.

In enger Zusammenarbeit mit der Onkologie der UNI-Klinik der Otto von Guericke Universität Magdeburg, haben alle vier Magdeburger Vereine unter Federführung der Ruderer des USV e.V. die dazugehörigen Vorbereitungen gestemmt. Das zur Veranstaltung gehörende vorbe-reitende Training wurde darüber hinaus von den Vereinen in Roßlau und in Schönebeck ab-gesichert.

Bis auf zwei Ausnahmen bestätigten sich die Bedenken bzw. Sorgen zu Gefahren, wegen der Ruderfertigkeiten der startenden Mannschaften und dem strömenden Gewässer nicht. 

Der Veranstaltungsort, ein sehr beliebter Treff der Magdeburger, war öffentlichkeitswirksam bestens gewählt und zog großes Publikum an.

Das 90 Boote umfassende Starterfeld ließ die Regatta zum tollen Event vor großem Publikum werden!

Rudersportliche, organisatorische Vorbereitung und das Wetter stimmten, die Veranstaltung war, wie auch schon im Jahr 2016 in Magdeburg, ein großer Erfolg!

Nach den positiven Ergebnissen der letzten Jahre hat die Stiftung Leben mit Krebs auch für die Jahre 2019 und 2020 Veranstaltungen in unserem Bundesland in Aussicht gestellt.

Mehr unter: www.tzsa.ovgu.de, http://rgk-magdeburg.rudernonline.de 

4f) ) Projekt Elbemarathon 2018 
Nach persönlicher Ansprache der Vorsitzenden der Vereine in Lutherstadt Wittenberg, Dessau - Roßlau und Aken/Elbe hat sich kein Termin finden lassen.

Angebot des DKV e.V., die Elbe von Schmilka bis Hamburg, 07.07.2018 - 28.07.2018

Die Idee, die in Anlehnung an divers lfd. Veranstaltungen auf Werra, Weser, Oste, Berliner Gewässern und dem Rhein entstand, konnte unter Mithilfe des Deutschen Kanuverbandes e.V. erstmals in diesem Jahr umgesetzt werden. Nach Kontaktaufnahme mit dem Verantwortlichen des DKV e.V, in Halle/ Saale sind sehr kurzfristig Ausschreibung und  Veröffentlichung vorbereitet und realisiert worden.
Die Veranstaltung ist wegen der nicht so langen Tagesetappen, der Übernachtung auf Ver-einsgelände im Zelt, geringerem Kostenaufwand und einem Sicherheitskonzept auf hohen Niveau besonders für Jugendliche und Genussruderer geeignet.

Die Fortführung des Projektes für das Jahr 2019 ist angedacht. Terminbekanntgabe und Ausschreibung sind zeitnah geplant.
An dieser Stelle danke ich der Geschäftsstelle des DRv e.V. für die hilfreiche Unterstützung bei der Verwirklichung dieses Projektes.
4g) zu den Wasserwegen im Bundesland
Bauarbeiten

a) Unstrut km 42,1 - „Heubrücke“ Memleben - Fußgänger- und Radfahrerbrücke
Das derzeitige Brückenbauwerk hat zwei im Gewässer stehende Pfeiler, nebst dazugehörigen Betonfundamenten, welche ein schmales, schwer beruderbares Mitteljoch bilden. Die Brücke wird erneuert.

Die Brücke liegt in Trägerschaft der zuständigen Kommune. Dem Bauamt der Verbandsge-meinde An der Finne, Bahnhofstr. 2a, 06647 Bad Bibra. 

Nach Auskunft am 18.09.2018, ist die Ausschreibung erfolgt. Die Entscheidung zum Bauträ-ger soll in 11/2018 getroffen werden. Baubeginn dann im 1. Halbjahr 2019 erfolgen. Wäh-rend der Bauarbeiten bleibt die alte Brücke stehen und wird erst nach Ende der Arbeiten im Jahr 20120 abgerissen.
b) Saale km 107,7 - Brücke B 91 zwischen Halle/Saale und Merseburg, inkl. Fußgänger- und Radfahrerspur - Das Bauwerk liegt in Trägerschaft des Bundes 
Weder die Abrissarbeiten im Jahr 2017 noch der Neubau im Jahr 2018 führten zu Beeinträch-tigungen im Gewässer.

c) Saale km 50,32 - Schleuse Alsleben - Vollsperrung ab 16.07.2018 auf unbestimmte Zeit  für Neubau der Schleusenbrücke - Möglichkeit zum Umtragen eingerichtet, doch beschwerlich für Ruderer

Gewässererkundungen

a) Bode -  km 40,00, bei Hadmersleben bis km 00,00 Mündung in die Saale bei Nienburg.

Ergebnis: Das Gewässer ist auch bei normalem Wasserstand kein für Ruderer kein geeigne-tes Revier. Auf den erkundeten Km gibt es baulich ertüchtigt 4 Wehre an denen es Möglich-keiten zum Umtragen nicht gibt. Auch sind die Ufer so beschaffen, dass das Einsetzen von Booten ausschließt. KEIN beruderbares Gewässer

b) Leipziger Neuseenland - Markleeberger See über Kanalausfahrt Störmthaler See mit Beru-dern Störmthaler See und zurück.

Ergebnis: Die zwei beruderten Gewässer bieten diverse gut erreichbare Ein- und Aussatzstel-len für Boote von Einer bis Doppelvierer, Anlande- und Pausenmöglichkeiten aller Art und garantierten entspannten Ruderspaß. Unsere Strecke bot eine Selbstbedienungsschleuse, bei der es im Betrieb mit der Personenschifffahrt interessante Beobachtungen gab.   

Interessante beruderbare Gewässer

4h) Projekt Gesamtkonzept Elbe
Wassersport auf der Elbe zukunftsfähig gestalten - Verbände fordern Beteiligung bei der Um-setzung des Gesamtkonzepts Elbe
Zu Beginn der Wassersportsaison 2018 haben die Wassersportverbände der Elberegion eine engere Zusammenarbeit vereinbart. Hintergrund für das Verbändetreffen am 07.04.2018 in Magdeburg war das im Jahr 2017 verabschiedete und vom Deutschen Bundestag gebilligte „Gesamtkonzept Elbe“(GKE). 

Im sogenannten Anschlussprozess, in dem die Bundes- und Landesbehörden ihre Umset-zungsmaßnahmen weiterentwickeln und abstimmen, wollen sich die mitwirkenden Wasser-sportorganisationen mit ihren Landesverbänden unter dem Dach des Deutschen Olympi-schen Sportbundes an weiteren Planungen beteiligen und ihre Belange einbringen. Sie ver-treten bundesweit rund 3 Millionen Wassersportler. 
Ziel ist, die Rahmenbedingungen für aktive Wassersportler und ihre gemeinnützigen Vereine in der Elberegion nachhaltig zu erhalten und zukunftsfähig weiter zu entwickeln. An der Elbe zwischen Tschechien und Hamburg sind zahlreiche gemeinnützige Wassersportvereine der Sportarten Rudern, Kanu, Motorbootsport und Segeln beheimatet, die hier ihre Vereinsanla-gen und Sportboothäfen unterhalten. 

Ihnen geht es darum,  
-
Wassersportmöglichkeiten auf der Elbe incl. Trainings- und Regattabetrieb und ihre durchgängige Schiffbarkeit zu erhalten, 
-
Ufer für Wassersportler und Erholungsuchende zugänglich bleiben, 
-
Anlegemöglichkeiten mit ihren Zufahrten und wassersportlichen Anlagen erhalten bleiben und auch in Zukunft von ihren Trägern unterhalten und sinnvoll entwickelt werden können, 

-
Richtungsverkehr und tageszeitliche Beschränkungen für Kleinfahrzeuge unterbleiben, 
-
ehemalige Tagebauflächen für aktive Erholung und Wassersport zugänglich gemacht 
werden,  
-
sinnvolle Wassersportinfrastruktur in der Elberegion gezielt gefördert wird,  
-
ein „Konzept Wassersport„ für die Elberegion in Auftrag gegeben wird, 

-
der gemeinnützigen Wassersport bei der weiteren Bearbeitung/Umsetzung des Ge-samtkonzepts Elbe beteiligt wird.

Die Verbände sind überzeugt: Die Elbe als lebendiger Fluss, als seit Jahrhunderten genutzter Schifffahrtsweg, als ein Natur- und Erholungsraum und traditionsreiches Wassersportrevier kann damit auch zu einer nachhaltig zukunftsfähigen Entwicklung eines zeitgemäßen Tourismus in der Region beitragen. 

Hinsichtlich der weiteren Vorgehensweise ist eine informelle Zusammenarbeit der betroffe-nen Verbände abgestimmt. Diese soll den weiteren Entscheidungs- und Umsetzungsprozess zum Gesamtkonzept Elbe konstruktiv begleiten und auf eine behördliche Beteiligung der Ver-bände am weiteren Verfahren hinwirken. Ein zweites Verbändegespräch zum GKE ist zur Wassersportmesse Magdeboot 2019 geplant. Bis dahin koordinieren Petra Bertram (Ruder-verband Sachsen-Anhalt e.V.), Gerhard Süß (Deutscher Segler-Verband e.V.) und Dr. Jens Tusche (Sächsischer Segler-Verband e.V.) die Aktivitäten und stehen als Ansprechpartner zur Verfügung. 

Die Verbände Deutscher Olympischer Sportbund e.V., Deutscher Segler-Verband e.V., Deut-scher Motoryachtverband e.V., Deutscher Kanu-Verband e.V., Deutscher Ruderverband e.V.,
mit ihren Landesverbänden in der Elberegion, nehmen an der Initiative teil.
5) Verschiedenes 

5a) Die Vorbereitungen für die im Jahr 2019 geplante 12. RuSa - Rudertour auf Unstrut und Saale, sind abgeschlossen. An dieser Stelle großen Dank an den Halleschen Ruderclub e.V. im USV Halle e.V., die diese Landesveranstaltung ausrüstungs-, transporttechnisch und mit Man Power unterstützen.
5b) Der Bildungstag breitensportlicher Ruderer/innen in Aken/Elbe, im März 2018
Der unter dem Schwerpunkt Sicherheit auf dem Wasser, i.B. auf strömenden Gewässern stehende Bildungstag breitensportlicher Ruderer/innen, wurde mit gleichem Ort, in den März 2019 verlegt.
Für das Thema persönliche Rettungsmittel, unter Bezug auf die Verantwortung der Club`s/Ver-eine, bildet die Veröffentlichung im Rudersport Heft 10/2017, eine hervorragende Diskussions-grundlage.
5c) Schleusenzeiten von Unstrut und Saale - Saison 2018
Unstrut - Der Landesbetrieb für Hochwasserschutz Sachsen - Anhalt, hat auch im Jahr 2018, an der Praxis von Schließ- und Ruhetagen, in der Saison festgehalten. Proteste und Widerstän-de gab es nicht. Das Schleusenpersonal erfasste manuell an den Öffnungstagen die Frequen-tierungl. Es ist auch für das Jahr 2019, eine derartige Verfahrensweise zu erwarten.
Gästen und Anfragenden wird bei Planung und vor Antritt einer Rudertour unbedingt die Prü-fung der Internetseite www.lhw.sachsen-anhalt.de/service/schleusenzeiten, angeraten.
Saale - Bzgl. Frequentierung und Nutzung der Schleusen der, hier ab km 115,20, Schleuse Rischmühle Weißenfels, bis zur Mündung in die Elbe, das Wasserstraßen- und Schifffahrtsamt Magdeburg, die gleiche Vorgehensweise, wie der Landesbetrieb für Hochwasserschutz Sachsen - Anhalt. Nach der Auswertung der stundenweise erfassten Frequentierungen der Schleusen im Jahr 2018, sind Einschränkungen der Betriebszeiten sowie gänzliche Schließungen für das Jahr 2019 geplant.
Gästen und Anfragenden wird bei Planung und vor Antritt einer Rudertour unbedingt die Prü-fung der Internetseite www.wsa-magdeburg.wsv.de/service/schleusenzeiten, angeraten.
Da dies den Zielstellungen aller touristischen Projekte z.B. des Blauen Band, widerspricht, wird erneut die Sorge zu unabsehbaren Kostenentwicklungen, als auch zu Behinderungen unserer Sportart, inkl. ausbleibender Tourengäste, deutlich gemacht. 

5d) Beim Landespolizeirevier Wasserschutz Land Sachsen - Anhalt gab es im Rückblick auf das Jahr 2017 vielfältige Informationen. Statistisch liegen die Diebstähle von Motorbooten und Mo-toren vorn. Bei Unfällen, an denen leider auch Boote der Mitgliedsvereine des RuSa e.V., betei-ligt waren, gab es neben Sachschäden auch verletzte Personen. 
Dabei ist wichtig, dass Ruderer/innen an geahndeten Verstößen nicht beteiligt waren. 
Für das Jahr 2019 stehen weitere Änderungen der Organisatonsstrukturen an.
5e)  Wie sich die Strukturänderungen der Wasser- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes aus-wirken, hier u.a. auf die Beruderbarkeit der Gewässer, den Erhaltungszustand von Stegen und deren Nutzung, ist auch im Jahr 2018 unklar. Gleiches gilt für Nutzungsverträge der Uferflä-chen bundeseigener Wasserstraßen und evtl. daraus entstehender finanzieller Belastungen für Zahlungen und Pachten sowie Privatisierungen von Gewässern.
5f) Öffentlichkeitsarbeit - Medien aller Art wurden genutzt, u.a:

- lokal - Vereinsnachrichten, Tagespresse, Presse der Uni Magdeburg, Rundfunk, TV, zu Vorbe-


reitung und Durchführung „Rudern gegen Krebs“ in Magdeburg,
- regional - Ruderverband Sachsen-Anhalt - über die Geschäftsstelle,
- überregional - Deutscher Ruderverband - über die Geschäftsstelle
- überregional - Heft Rudersport - Herr Kosinski, rudersport@szbz.de - im Jahr 2018 - Bericht 
  
über das Landes WRT in Havelberg
5g) Versicherungen 
Versicherungen aller Art im Breitensport - Der Landessportbund sowie Fester & Co, Hamburg, stehen hier hilfreich zur Seite.
Der DRV e.V. bietet  Kaskoversicherung für DRV- und Gemeinschaftsfahrten an - Auskünfte über die Geschäftsstelle Hannover
5h) in Aken/Elbe stationiertes Kirchboot des DRV e.V. sowie in Magdeburg stationierter Hänger und gesteuerter Dreier des DRV e.V.
Der DRV e.V. als Eigentümer des Kirchbootes und der RC Aken e.V., als Verleiher, arbeiten mit einem abgestimmten Betreuungsvertrag. (Anmeldung: email@rc-aken.de)

Der in Magdeburg stationierte Hänger des DRV e.V. sowie der gesteuerte Dreier des DRV e.V. werden vom RC Alt Werder Magdeburg 1887 e.V., betreut bzw. verliehen. (vereinspost@alt-werder.de)
Der Betreuungsvertrag enthält neben den üblichen Modalitäten der Finanzierung des Unterhalt auch die Klausel, ob und wann das betreute Objekt in das Eigentum des Vereines, übergeht.

Über die Angaben zum Verleih auf den Vereinsseiten der betreuenden Vereine hinaus, sind die Modalitäten der amtlichen Bekanntmachung Nr. 4844 des DRV e.V., Rudersport Heft 3/2017, S. 64ff, zu entnehmen.

5i) Fachbeitrag NATURA 2000 
Ende 2017 - Auslegung zur Erfassung aller NSG, LSG im Rahmen EU-Richtlinien 

Mit Datum 04.12.2017 erging die Stellungnahme an den Landessportbund Sachsen - Anhalt e.V.

August/September 2018 - Auslegung von Ergänzungen zu NATURA 2000 - 

Schriftliche Information des Landesverwaltungsamt Sachsen – Anhalt, Referat 407 dazu an den RuSa e.V., 

Am 30.08.2018 persönliche Einsicht in die ausgelegten Unterlagen.
Mit Datum 16.09.2018 ging die Stellungnahme, mit Einwendungen, an das Landesverwal-tungsamt Sachsen - Anhalt, Referat 407.

Informationsaustausch und intensive Zusammenarbeit mit dem Landessportbund e.V., dem Deutschen Ruderverband e.V., dem Sprecherrat der Bundesinitiative Wassersport zum Ge-samtkonzept Elbe und dem DOSB.

Einbindung dieses Themenkomplex bei Besuch des Minister für Verkehr und Landesentwick-lung des Landes Sachsen - Anhalt, Herr Webel, am 28.11.2018.

Am 11.12.2018 konnte der RuSa e.V. im Rahmen einer protokollierten Beratung der Regie-rungsfraktionen des Landtages Sachsen-Anhalt, die Inhalte der Stellungnahme vom 16.09.2018 vortragen.

Am 14.12.2018 ging der CDU-Landtagsfraktion die Stellungnahme vom 16.09.2018, per Mail, für das Protokoll zu.

Am 17.12.2018 ging an die CDU-Landtagsfraktion die Stellungnahme des DOSB, der sich der Ruderverband Sachsen – Anhalt, angeschlossen hat. 

5j) Ausweisung neues Naturschutzgebiet zwischen Mündung der Mulde und der Saale in die Elbe 

August/September 2018 - Auslegung der Unterlagen zu geplantem Gebiet 

Schriftliche Information des Landesverwaltungsamt Sachsen - Anhalt, Referat 407 an den RuSa e.V.. 

Am 04.09.2018 persönliche Einsicht in ausgelegte Unterlagen.

Mit Datum 16.09.2018 ging die Stellungnahme, mit Einwendungen, an das Landesverwal-tungsamt Sachsen - Anhalt, Referat 407.

Das Behörde, lud alle Einwender aus dem Wassersportbereich, i.B. aus dem Bereich der Stadt Aken/Elbe zur protokollierten Erörterung, am 22.10.2018, in die Verwaltung des Bios-phärenreservat „Mittelelbe“, Dessau - Roßlau, OT Oranienbaum, ein. Diesen Termin konnte ich absichern.

Die Inhalte der Stellungnahme vom 16.09.2018 dort erneut vorgetragen. I.B. die Verbote und die Grenzen des neuen NSG, welches den Betrieb des Ruderclub in Aken/Elbe stark be-einträchtigen kann, intensiv diskutiert. 

Persönliche Anfrage am 04.12.2018 zum Abwägungsergebnis, an die Behörde.

Erhalt des Abwägungsergebnis, per Mail, am 05.12.2018 von der Behörde.
Informationsaustausch und sehr intensive Zusammenarbeit mit dem Ruderclub Aken e.V., dem  Landessportbund e.V., dem Landesseglerverband e.V., dem Landeskanuverband e.V., dem Deutschen Ruderverband e.V., dem Sprecherrat der Bundesinitiative Wassersport zum Gesamtkonzept Elbe und dem DOSB.

Einbindung dieses Themenkomplex bei Besuch des Minister für Verkehr und Landesentwick-lung des Landes Sachsen - Anhalt, Herr Webel, am 28.11.2018.

Termine 2019 (Stand 30.11.2018)
· 19.01.2019 - ERGO - Landesmeisterschaften 2018 - Magdeburg 
· 23.02.2019  -  MV Ruderverband Sachsen-Anhalt e.V.  -  RG Roßlau e.V.,

· 02.03.2019 - Ausbildungstag breitensportlicher Ruder/innen RuSa e.V. in Aken/Elbe
· 30.03.2019 - Anrudern und Sternfahrten LRV Berlin e.V.

· 18.05.2019 - LRV Berlin e.V. - Tag des manuellen Wassersport - Stadtdurchfahrt Berlin

· 24.05.2019 - 26.05.2019 - Unstrut - Saale - 12. RuSa Rudertour 
· 14.06.2019 - 16.06.2019 - Landesmeisterschaften
· 21.06.2019 - 23.06.2019 - 54. WRT des DRV e.V., Ruder Club Havel Brandenburg e.V.

 
Anmeldung:  https://www.rudern.de/wrt2019
· 27.07.2019 - Elbinselmarathon Hamburg

· 16.08.2019 - 18.08.2019 - Storkow - WRT Land Brandenburg

· 08.08.2019 - 24.08.2019 - Internationale Rudertour auf der Donau - TID

· 01.09.2019 - Rudern gegen Krebs - Halle/Saale
· 14.09.2019 - Trogbrückenrudertour aller Magdeburger Rudervereine

· 07.09.2019 - Städteachter Halle vs. Magdeburg - Trogbrücke Hohenwarthe
· 27.09.2019 - 29.09.2019 - Gießen - WRT Land Hessen
· 04.10.2019 - 06.10.2019 - WRT Land Niedersachsen und Land Bayern
· 26.10.2019 - Abrudern und Sternfahrten LRV Berlin e.V. 

· 02.11.2019 - Jahresberatung Ruderwarte aller Club`s/Vereine - RC Wittenberg von 1904 e.V.
Angebote europa- und weltweiter Rudertouren
· Rudern Wörthersee  -  www.rosews.at

· Ruder-Reisen.org - info@RoeiReizen.nl
· Volker@rowing-in-europe.com - www.rowing-in-europe.com
Die Einladung zur Jahrestagung wurde geeignet, per Mail und Internet RuSA e.V., bekannt ge-macht. Die im Protokoll unentschuldigt benannten Club`s/Vereine sind gefordert, mit einem Betrag in Höhe von 10,00 €, die Aufwendungen zu ersetzten. 
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